8. Fiiggvényhatarérték és folytonossag — Fiiggvények folytonossaga

Feladatok

Hatarozzuk meg az aldbbi egyvaltozos valos fiiggvények bal- és jobb oldali hatarértékét
a megadott zy helyen:

 [—2zx+3, hax <1 B
192'f(x){3:c—5, hal < a; wo =1,

2?2 —1 1
1938 f(x) = ——; mo =1, 194° f(x) =3+ ———; x0 =1,

|z — 1] 14 7T=

V1 —cos2
1958 f(z) = Y- B2 00, 196" f(x) — cos g; 20 — 0,

x
5 2(1 —2%) + |1 — 22|
197. SR = 198. = g = 1.
f(%) (ZL‘ _ 2)3v o s f(%) 3(1 — 1‘2) — |1 — $2| Ip

Fiiggvények folytonossaga

D 8.11 Az egyvaltozos valos f fiiggvényt folytonosnak nevezziik az x( helyen (pontban),
ha f értelmezve van az x helyen, van hatdrértéke az x( helyen és f(xp) = limg—y, f().
Hasonléan értelmezhets az f fiiggvény bal oldali, illetve jobb oldali folytonossdga. (A
definicioban hatarérték helyett bal oldali, illetve jobb oldali hatarértéket vesziink.)

T 8.12 Adott pontban folytonos fiiggvények dsszege, kiilonbsége és szorzata is folytonos
ebben a pontban; két ilyen fiiggvény hidnyadosa is folytonos, ha az oszté nem zérus az
adott pontban.

D 8.13 Ha az f fiiggvény az xqy helyen (pontban) folytonos, akkor azt is szokias mondani,
hogy x¢ az f folytonossagi helye. Ha viszont az f fiiggvény az xqy helven nem folytonos,
de az xqy valamely kérnyezetének minden pontjiban folvtonos, akkor az xg-t [ szakadési
helyének nevezziik.

A szakadasi helyek tipusai:

xg hézagpont, ha lim; .., f(x) létezik, de az v helyen a fiiggvény nincs értelmezve;

az v pontban megsziintethets szakadasa van f-nek, ha lim;_.., f(x) létezik, f(xo)
is létezik, de limz_., f(x) # f(xo);

az wg pontban lényeges szingularitasa van, ha lim;_.;, f(x) nem létezik. A lényeges
szingularitds fontos speciilis esete a pélus: Akkor mondjuk, hogy az xqg helyen p6lusa van
a fiiggvénynek, ha limz_.., | f(x)| = oo.

Feladatok

Vizsgaljuk meg, hogy hol folytonosak az alabbi fiiggvények. Ha a fiiggvényeknek
szakadasi helyeik vannak, akkor allapitsuk meg azok tipusat:
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2

19902 f(r) = 5y ot Y 200. f(r) = .
2

201. f(z) — m 202. f(z) = x;(cx—:?’))w
203° f(z) = 371, 204. f(z) = - 12;7
205.’f()x+|xj:§| 206. f(x {i Efii

522 — 3
2072 f(x) = “"2—/ 208. f(x) = T
209° f(z) = Si:%, 210° f(z) = fszx

211° f(z) = Ent 2z — 22 + 2, 212°sgn |zt + 22|,
1—2%  haz<O0;
214. f(z) =< 1 —2)%, ha0<z <2
3—ux, ha 2 < 2,

4— 2% hazeqQ
216* - ; ;
67 f(x) {4—2x, har € R— Q,

2137 sgn |sinz|,

_1 .
B2 hax £ 0
0, ha x =0,
Vi—cose? oy, o #+ 2k

217° = T—cosz ’
/(@) {o, T har s 2%kr (kez)

Hatarozzuk meg — ha lehetséges — az a és b paraméterek értékét gy, hogy a
kovetkezd fliggvények mindeniitt folytonosak legyenek:

l . 14z L —1:
218 2 sin ha x # 0; 219. _ ) T ax#£—1;
Fla) = {a, ha x =0, flx) a,x ha x = —1,
ar?+1, ha0<
-, ha = <0,
(. —1)3, haz <0;
ar+b, ha0<z<l;
Vi, hal<uz,
x, ha |z] < 1;
2?2 +axr+b, hal< |z
(

SV P TEAT

2157 f(x) = {

cos T, ha = < 0;
221. f(x) = {a(x —1), ha0<ux,

224° f(z) = a, ha r = —1;
b, ha r =1,
T Cos % I
—2  haxe|[-5;3],x#£0,x £
225° f(z) = afmx ha x = 0; 2
b, ha x = .

Vizsgaljuk meg, hogy az alabbi fliggvények szakadési helyeiken folytonosak-e balrél
vagy jobbrol:
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Fiiggvények hatarértéke

Feladatok
3 2
6.19 lim* 2" v R\[- 222}
2 X -
X +3
6.20 lim=> +24x , xe R\{- 11}
oxT-1
2
621 lim 23 o gy 1)
2 x -1
x* - 6x
6.22 lim— , xe R\{6}
6 x° - 216
2x- x°
6.23 lim= , xe R\{-2:0:2
2 x -4x
x* -
624 lim——, x¢ R\{- 2;2}
2 x° -
3fr _ 3
6.25 llm\/E J; xe R\{2}
2 2-x
2
. 3
6.26 lim> +24x+ . xe R\{- 1]}
1+ 0 X _l
2
6.27 lim , xe R\{- 1,1}
1+ 0 1_ X
2
6.28 lim ~,  XE R\{- 111}
Lo 1-x
2
6.29 hmw, xe R\{- 11}

L0 x? -]

6.30 lim(l—iz} xe R\{0}
0+0| x 3x
6.31 limM, ¢ R\[2)
20 x-2
x* -
6.32 lim , xe R\{2}
2+ 0 - X
x* - 6x
633 lim———, xe R\{- 6,6
60 x° - 36
: *+2
6.34 llmzx—x, xe R\{-2-1]
o xT+ 3x+ 2
2
635 lim* 3 o R\l 30)
-0 x7+ 3x
_ 2
6.36 limz): ad , Xe R\{— 2;0;2}
040 x° - 4x
2
637 lim= 38 o R\[- 22)
20 x"-4
. x’ - 4x
6.38 lim , xe R\{2}
240 Q- x
2
639 1m "X re R\[- 66)
640 x” - 36
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